
21.02.2024

N i e d e r s c h r i f t

über die 11. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 11.12.2023, 18:00 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Thomas Körner

Stv. Ortsvorsteher/in
Gabriele Heilmann

Ortsbeiratsmitglieder
Dr. Dieter Becker
Hartmut Leiner
Thomas Linse
Matthias Michel
Rainer Schmidt
Klaus Ziegenbein

Protokollführung
Anke Huble

von der Verwaltung
Stefan Hell
Heiko Wunderberg

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Nico Heilmann
Thomas Klein
Aribert Miesel
Josef Schmidt

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Udo Brünisholz
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T a g e s o r d n u n g
1 Friedhofskonzept - Vorstellung der Planung (Herren Hell und Wunderberg, UBZ)

2 Einwohnerfragestunde

3 Vorortbudget - Verwendung der Restmittel;
Information und Beschlussfassung

4 Änderung der Straßenreinigung und Gebührensatzung;
Information und Beschlussfassung

5 Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Der Vorsitzende stellt den Antrag zur Aufnahme eines zusätzlichen dringlichen
Tagesordnungspunktes als TOP 4 im öffentlichen Teil:
„Änderung der Straßenreinigungs- und Gebührensatzung; Beratung und Beschlussfassung“
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

Der TOP „Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern“ wird auf TOP 5 verschoben.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Friedhofskonzept - Vorstellung der Planung (Herren Hell und
Wunderberg, UBZ)

Der Vorsitzende gibt das Wort an Herrn Hell, Abteilungsleiter Grünflächen/Friedhöfe.
Herr Hell gibt das Wort an Herrn Wunderberg.

Herr Wunderberg stellt nachfolgend das Friedhofsentwicklungskonzept der Firma PlanRat für
die Friedhöfe der Stadt Zweibrücken vor. Der Trend geht zu mehr pflegeärmeren Gräbern
(Stelen, Rasengräber, Baumgräber). Eine Zunahme an Feuerbestattungen ist erkennbar. Bei
Erd-/Sargbestattungen ist ein Rückgang zu verzeichnen. Durch die „Babyboomer-Jahrgänge“
rechnet die Friedhofsabteilung in den nächsten Jahren (bis 2050) mit einer Zunahme an
Bestattungsfällen. Bei den Kosten wurde im vergangenen Jahr eine Anpassung der
Friedhofgebühren vorgenommen. Anschließend geht Herr Wunderberg kurz auf die
unterschiedlichen Handlungsempfehlungen gemäß Gutachten ein.

Wattweiler ist der älteste städtische Friedhof und auch der kleinste Friedhof (ca. 3000 qm
Fläche) mit den wenigsten Beisetzungen (knapp 2 %). Der vordere Teil der Friedhofsfläche
sowie das Ehrenmal liegen im Bereich des Kirchengrundstücks. Die alten Nutzungsrechte in
diesem Bereich bleiben bestehen, neue Gräber werden hier nicht mehr angelegt. Bei der
Belegung und im Hinblick auf die Pflegeerleichterung der Flächen wird die Konzentration auf
die Kernflächen empfohlen. In Wattweiler gibt es eine große Nachfrage nach Rasengräbern,
die auch weiterhin angeboten werden. Die Urnenbestattungen haben deutlich zugenommen.
Bis zum Jahr 2035 wird als Kernbereich die Erweiterungsfläche aus den 90er Jahren, sowie
eine Pufferfläche im alten historischen Friedhofsteil definiert. Gut zugänglich ist dieser Teil
über den Mauritiusring. Die sogenannte „Terrasse“ ist für den Nutzer schwierig zu erreichen,
die Pflege gestaltet sich hier schwierig, daher werde diese Fläche als Nutzfläche auslaufen.

Im Anschluss beantwortet Herr Wunderberg verschiedene Einzelfragen aus dem Ortbeirat.

Verteiler:
UBZ-Abteilung Grünflächen/Friedhöfe
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Punkt 2:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Es wurde die Frage nach dem Unterschied eines Reihengrabes und eines Wahlurnengrabes
gestellt. Diese beantwortet Herr Wunderberg, UBZ wie folgt:
Die Nutzungsdauer für ein Reihengrab läuft nach 20 Jahren ab und kann nicht verlängert
werden. Beigesetzt werden können nur 1 Urne oder 1 Sarg.
Bei dem Wahlurnengrab können grundsätzlich bis zu 6 Urnen beigesetzt werden. Das Grab
kann unbegrenzt weiterverlängert werden.

Die Einwohnerfrage nach dem sog. „Wurmfortsatz“ auf dem Friedhof beantwortet Herr
Wunderberg, UBZ, dass dieser Bereich vorerst eine Wiesenfläche bleibt, da es momentan
kein Baurecht für diesen Bereich gibt.

Verteiler:
UBZ-Abt. Grünflächen/Friedhöfe
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Punkt 3:
(öffentlich)

Vorortbudget - Verwendung der Restmittel;
Information und Beschlussfassung

Die Restmittel sollen für nachfolgende Käufe verwendet werden:

- Hotspot-Rechnung
- Pflege der Blumentöpfe vorm Gemeindehaus
- Papierhandtücher
- Nikoläuse für die Mauritius-Schule
- Dorfkranz anl. Volkstrauertag

Weitere Vorschläge zur Verwendung der Restmittel:

- Anschaffung von Zubehör für die Küche im Gemeindehaus
- Kauf von Falt-Pavillons für Veranstaltungen des Ortsbeirates
- Anschaffung von diversen elektrischen Kleinmaterialien
- Multifunktionswagen mit Rollen
- ein großes Serviertablett
- eventuell sonstige Anschaffungen, die noch nicht näher definiert sind.

Die Verwendung der Restmittel wird einstimmig beschlossen.

Verteiler:
Amt 10
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Punkt 4:
(öffentlich)

Änderung der Straßenreinigung und Gebührensatzung;
Information und Beschlussfassung

Der Vorsitzende gibt an, es handele sich um einen aktuellen aufgenommenen
Tagesordnungspunkt zum Thema „Änderung der Straßenreinigungs- und Gebührensatzung“
des UBZ ab 1.1.2024. Die Information hierzu erreichte den Vorsitzenden kurzfristig.

In Wattweiler betreffe dies die Reinigung der Bliestalstraße als Durchgangsstraße - 1x
wöchentlich mittels Kehrmaschine. Die Mehrkosten seien von den Anwohnern zu tragen.

Nach kurzer Aussprache äußert der Ortsbeirat großes Unverständnis für die Entscheidung der
UBZ und moniert, der Ortsbeirat sei vor der Beschlussfassung nicht informiert und gehört
worden.

Der Ortsbeirat fasst abschließend einstimmig einen Beschlussvorschlag, der dem Rechtsamt
der Verwaltung weitergeleitet werden soll.

Verteiler:
UBZ
Amt 30
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Punkt 5:
(öffentlich)

Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern

Der Vorsitzende informiert, der Breitbandausbau habe bereits begonnen. Ein aktuelles
Informationsschreiben des Digitalisierungsbeauftragten der Stadt Zweibrücken lässt er den
Ortsbeiratsmitgliedern zukommen.

Ortsbeiratsmitglied Becker erkundigt sich nach den Straßenreparaturmaßnahmen am
Ortsausgang. Der Vorsitzende erklärt es habe eine Besichtigung stattgefunden. Diverse
Ausbesserungsmaßnahmen seien getätigt. Im Frühjahr sei eine Zustandsermittlung
vorgesehen. Danach werde entschieden wie eine Sanierung des Teilabschnitts von
Ortsausgang bis zur Einmündung Hochwaldstraße aussehen könne.

Verteiler:
UBZ
Amt 60
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:11 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Thomas Körner

___________________________
Anke Huble


